

别把AI「押题」当成备考神器



进入五月下旬，距2025年高考已不足一个月。应届学子和家长紧张备考的同时，“高考周边”也在持续火热销售。其中，“考题”显然是关注度最高也最有“文章”可做的部分。一时间，“绝密”预测卷漫天飞，名师和AI齐上阵……对待种种“押题”路数，考生还需端正心态，勿被纷繁说法扰乱节奏。

高价试卷能押题？踩上知识点就算

“不算泄题吧？2025高考预测卷已曝光，速来！考试就像抄答案”“年年押中，拼的是硬实力”……冲刺阶段，能够帮助考生培养手感、保持应试状态的成套试题是必不可缺的。相较售价几十元的模拟试卷，一些试卷打出“预测”甚至“押题”的名号，换用厚实的牛皮纸袋包装，价格便飙升至三四百元。

记者发现，与往年相比，今年的试卷还出现了抢先预售、限期优惠、限时销售等模式。一家机构在直播间称，所出押题卷5月起发售，优惠价每套298元，5月10日恢复原价398元，6月1日停止销售。

为什么5月才发货？商家给出的理由显得颇为神秘，“是为了避开每年高考命题的‘反押题’，并加入三四月份的新信息，使得押题更新更准。”这样的表述无形中营造出与命题组“斗智斗勇”，或许能“押中”高考真题的氛围。

那么，这些高价试卷的“押题”战绩如何呢？在某考卷详情中，以2024年高考真题为例，列举了各科多道“押中”题目，细看却令人哑然失笑。一道数学几何题，真题为五面体，押题卷为三棱锥，题干、设问均不相同，因均考查了“二面角的大小”，即判定为“押中”。一道物理解答题，只是与真题共同考查了“粒子在圆筒形磁场中做螺旋线运动”的情境，也视作“押中”。更夸张的是，在另一家机构所出的押题卷中，一道化学选择题只因“均涉及物质间的相互转化”，同样划归为押中范畴。如此宽泛的判定，显然与惯常认知相去甚远。

曾购买过此类试卷的李同学告诉记者，押题卷的题量题型，包括答题卡等，与正式考卷颇为相似，主要提供一种“考前感觉”，有精力的话可以练手，但指望“押中原题”未免想太多。“本来试题就是围绕着知识点有各种变化，考查同一个知识点就算押中的话，学校模拟考都不都押中好多回了？”

大模型帮忙预测？噱头十足为引流

除了各家机构推出的传统“名师押题”，记者发现，近期爆火的AI大模型，也陆续被不少社交平台上的博主引入“押题”阵容，配合充满噱头的图文视频标题，显得十分吸睛。

“Deepseek 超强预测2025高考押题全流程，用算法打败高考的筛选！”有博主感慨，“AI真的太神奇了，仅用38秒钟就给出了完整的出题内容和思路框架，让我们觉得非常的震惊！”视频中，她从教大家输入指令，让AI大模型自动生成高考题目切入，侃侃而谈。

为佐证AI押题的可行程度，博主将自己通过1号软件生成的数学题目，与去年的真题共同输入到2号软件中，让2号软件来对比判定，得到“总体相似度高达87.5%”的结论。

乍听之下，如此高的相似度令人称奇，然而这一结论是如何得出的呢？当记者暂停视频画面，细看2号软件给出的相似度数值分析表，发现AI完全抛开具体题目，只是将真题与生成的预测题的题型，以及大致考查方向分别列出进行对比，例如二者均包含基础题+难题、数学文化元素、集合复数概率等考点，即判定为“相似度极高”。较之传统押题密卷而言，精准度更是无从谈起。

但这并不影响一众博主仿佛发现新大陆的激动，相关帖子的收藏、点赞量也非常可观。在“投喂Deepseek 近五年的高考数学题，得到2025的预测卷”帖子下，尽管博主晒出的卷子难度较高考差了一大截，评论中仍不乏“求资料”的声音。而从博主回复看来，要么需私信关注，要么需申请加群，还有的则直接挂出链接。记者看到，某博主出售的“历年高考真题+Deepseek 预测2025高考题”，已有111份销量。

“用AI辅助学习是可行的，让它生成考题，需要对考点掌握透彻，对指令输入尽量细致。”对此有网友评论，“要是有这个能力，哪儿还需要做AI出的题啊！”

扫描版成了平替？为获利盗版横行

更有甚者，竟从形形色色的押题密卷中进一步发掘“商机”，推出高考押题卷的“平替”，即扫描电子版，做起复习资料的“二道贩子”。

“目前已经出了大部分，五月份会全部出完。”记者咨询一位卖家，对方发来一份资料截图，称已上传了十余家机构所出押题卷，后面还会陆续更新王后雄、天星、张雪峰等所出的押题卷。“包更新，以后挂上去的也都可以下载。”该卖家已获114份销量。

店主购买一份押题卷，将其扫描为电子文档，再作为商品出售，通过网盘“发货”。甚至无需亲自购买纸质押题卷，而从其他卖家处购买电子文档，再低价转卖，可谓一本万利。消费者只需支付几十元钱，就能获取这些资料，自行打印即可。记者看到，社交平台上这样的资料“吆喝”比比皆是，评论中不乏“资料齐全，更新速度快”“各科都有，省下大几百”等表述，而这却属于典型的盗版行为。

在各版押题卷外，还有考生和家长不满足于“预测”，而对一些所谓“捷径”心动不已，导致落入诈骗分子的陷阱。去年高考前夕，多地教育部门整理汇总与高考相关的诈骗套路，其中兜售“高考试题及答案”被高频提及。

不法分子通过制作钓鱼网站，用发短信、贴广告、网页弹窗等方式借口出售所谓的“高考真题和答案”，一旦点击后就会以“预付订金”等名义要求受害者付款，或是借传送“样题试卷”的名义向受害者发送非法链接，套取用户信息。考生切不可心存侥幸，在网上购买所谓的考题答案，给犯罪分子可乘之机。

高铁上这些应急设施 关键时刻有大作用

5月12日是我国第17个全国防灾减灾日，主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”。

在高铁列车车厢内，有很多应急设施守护旅途安全，当列车遇到紧急情况时，它们就会派上大用场，但是在非紧急情况下，一定不能随意触碰。

1. 烟雾感应报警器

动车组列车全列禁止吸烟。烟雾感应报警器覆盖动车组列车上的所有角落，在列车上任何一个地方吸烟，哪怕只是一口，也会被烟雾感应设备，默认为火灾隐患并报警，不仅干扰铁路运输组织，影响行车安全，而且属于违法行为。

2. 紧急破窗锤

高铁列车每节车厢设置有紧急逃生窗，车窗旁均配备了紧急破窗锤，正常行车时，旅客不得擅自触碰或拿取。当列车遇到紧急情况需要破窗逃生时，车内旅客可用紧急破窗锤敲击紧急逃生窗上的红色圆点，待车窗布满裂痕后，用力向外破窗紧急逃生。

3. SOS 应急呼叫按钮

动车组列车卫生间里设置有红色标识的SOS应急呼叫装置，当旅客在使用卫生间遇到突发情况时，可通过该按钮呼叫求助，列车工作人员将在第一时间赶到。

4. 紧急用渡板

如果列车在线路上紧急停车，列车上配备的紧急用渡板，可将旅客安全转移至救援车。旅客在转移过程中要，听从指挥，快速通过。

5. 车门防护网

每趟列车配备一定数量的防护网，当列车通风装置发生故障时，列车工作人员会安装防护网保障列车空气流通。看到这样的装置，除列车工作人员外，旅客千万不要靠近。

安全提示

请勿擅自使用列车上的应急设施，否则将承担法律后果。遇到紧急情况，务必听从列车工作人员指挥，有序逃生。

让我们共同创造一个文明有序温馨有爱的乘车环境！

中国铁路微信公众号

下月起，你的工资卡或将多一笔钱



随着气温不断升高，你的工资卡里或将多收到一笔钱！

下月起，高温津贴开始发放，哪些人可以领取？一起来看——

关于高温津贴

根据《防暑降温措施管理办法》第十七条规定，劳动者从事高温作业的，依法享受岗位津贴。用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外露天作业，以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的，应当向劳动者发放高温津贴，并纳入工资总额。也就是说，除高温户外作业可享受高温津贴外，对非露天工作的劳动者，如果用人单位不能采取有效措施将工作场所温度降至33℃以下，也是享有高温津贴的。目前，31个省份的高温津贴标准集中在100元至300元之间。

高温天气温度数据以什么为准？

地市级以上气象主管部门所属气象台发布日预报气温最高达到40℃以上时，停止安排劳动者进行室外露天作业；

日最高气温达到37℃以上、40℃以下时，安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6小时，不得安排劳动者在当日气温最高时段3小时内室外露天作业；

日最高气温达到35℃以上、37℃以下时，要采取换班轮休等方式，缩短劳动者连续工作时间，并不得安排室外露天作业劳动者加班；

对不适宜高温天气作业的劳动者，应当调整工作岗位。

不得安排怀孕女职工和未成年工在35℃以上的高温天气下从事室外露天作业及在33℃以上的工作场所作业。

注意：高温津贴不能替代高温作业现场防暑清凉饮料供应，防暑降温清凉饮料也不得充抵高温津贴。不得因高温天气停工、缩短工作时间扣除或降低劳动者工资待遇。

中新网

本版图片均为资料图片

培育法治文化

创建法治营口

